Приложение 1

Задание на проведение лабораторного опыта

«Исследование растворов солей с помощью индикатора»
Чтобы понять сущность процессов, происходящих в водных растворах солей, нужно вспомнить о сильных и слабых электролитах.

                               Проделайте опыт
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                                                                                                                 индикатор

К исходным растворам:                
1.Хлорид натрия;  

2.Хлорид меди (II);

3.Карбонат натрия

   добавьте лакмус

                                                                                        Исходные растворы             Опыт №1

Что вы наблюдаете? В каких случаях окраска лакмуса в водном растворе соли изменяется?


Впишите формулы солей в соответствующую колонку таблицы.


Почему в этом опыте получены разные результаты?

	Кислая среда
	Нейтральная среда
	Щелочная среда

	
	
	


                                                                                                                    Приложение 2

Учебная карта «Гидролиз солей»


Гидролиз – (греч. hydros - вода + lisis -  разложение) – взаимодействие веществ с водой. 


Результат гидролиза зависит от того, каким основанием и какой кислотой образована соль. Возможны 4 варианта (А-Г).

	Основание
	Кислота

	
	сильная
	слабая

	Сильное 
	А
	Б

	Слабое 
	В
	Г


А. Соль образована сильной кислотой и сильным основанием, например хлорид натрия. При растворении в воде хлорид натрия диссоциирует:

_______________________________________________________________________

Предположим, что ион натрия взаимодействует с водой:

Na+ + HOH = NaOH + H+

Образовавшийся гидроксид натрия – сильное основание, которое тут же распадается на ионы    NaOH = Na+ + OH-. Гидроксид-ионы моментально вступят в реакцию с ионами водорода   OH- + H+ = HOH. В результате с раствором ничего не происходит. 

Вывод: катионы, образующие сильные основания, в гидролизе не участвуют. 

Рассмотрим возможность участия в реакции с водой хлорид-ионов

Cl- + HOH = HCl + OH-

Хлороводород в воде быстро диссоциирует  HCl = H+ + Cl-  в результате образуется вода  OH- + H+ = HOH.


Вывод:____________________________________________________________

Заключение. В растворах солей, образованных сильной кислотой и сильным основанием, среда нейтральная, поэтому окраска индикаторов не изменяется.
Б. Соль образована слабой кислотой и сильным основанием, например карбонат натрия. Напишите уравнение реакции диссоциации этой соли:

_______________________________________________________________________


Катион натрия (Na+), как мы выяснили, в гидролизе не участвует. Что же происходит с анионом?

CO2-3 + HOH 
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 HCO-3 + OH-

Угольная кислота является слабой кислотой. Ион HCO-3 диссоциирует незначительно, что приводит к возможности протекания гидролиза (см. уравнение).


Вывод: при растворении соли, образованной сильным основанием и слабой кислотой, в растворе появляются гидроксид-ионы, которые изменяют окраску индикаторов так же, как и растворы щелочей.


В. Соль образована сильной кислотой и слабым основанием. Рассуждая по аналогии с примером Б, самостоятельно определите, что будет происходить в растворе хлорида меди (II).


Вывод: при растворении соли, образованной слабым основанием и сильной кислотой, в растворе появляются….., которые будут изменять окраску индикаторов так же, как и растворы……


Г. Соль образована слабой кислотой и слабым основанием. Это самый сложный случай гидролиза, который подробно разбирается в курсе химии высшей школы. Поэтому, не вдаваясь в подробности, просто отметим, что в этом случае (в отличие от рассмотренных ранее) гидролиз часто идет до конца, т.е. до образования кислоты и основания:

Al2S3 + 6H2O = 2Al(OH)3↓ + 3H2S
                                                                                                                 Приложение  3

Задание на проведение лабораторного опыта «Химическая очистка воды» 


Проделайте опыт:





                                                                                                 Какие изменения вы наблюдаете?
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добавьте раствор сульфата 


алюминия А

            в стакан с природной водой Б    

1. Используя учебный текст 1 (Приложение 4) и результаты наблюдений, напишите уравнения реакций, происходящих в процессе химической очистки воды.

2. Сделайте выводы.

                                                                                                            Приложение  4 

Учебный текст 1. «Химическая очистка воды»


На водоочистительных сооружениях после первичной очистки воды от крупных механических загрязнителей, отстаивания и перед последующим фильтрованием применяется специальная обработка воды коагулянтом – химическим веществом, позволяющим произвести общую очистку воды методом объединения и последующего соосаждения мелких частиц с большими частицами.


В качестве коагулянта обычно используется сульфат алюминия. В воду, подвергающуюся очистке, после ее отстаивания добавляют раствор сульфата алюминия, который вступает в реакцию с гидрокарбонатом кальция, содержащимся в природной воде, с образованием средней соли карбоната алюминия. Эта соль, образованная слабой кислотой и слабым основанием, подвергается гидролизу и полностью разлагается водой. В результате получается гидроксид алюминия и углекислый газ.


Гидроксид алюминия является «осадителем».  Первоначально он образует коллоидный раствор, затем он постепенно коагулирует  (свертывается), образуя хлопья, которые и захватывают взвешенные в воде частицы органических и неорганических веществ.


Небольшие частицы (диаметром меньше 2 мкм) имеют отрицательный заряд, препятствующий их слипанию, а коагулянт, содержащий положительно заряженные ионы алюминия, притягивает такие частицы, образуя агрегаты, способствуя осаждению. В результате происходит очищение воды.

                                                                                                                 Приложение  5

Учебный текст 2 "Практическое значение гидролиза"

Гидролизу подвергаются соединения различных классов: соли, углеводы, белки, жи​ры и др. Без знаний о гидролизе невозможно объяснить сущность многих явлений природы. Например, процессы, происходящие в почве, состояние природных вод.
Гидролиз имеет огромное практическое значение, широко применяется в промыш​ленном производстве. Гидролиз древесины позволяет получать многие ценные про​дукты: глюкозу, этиловый спирт, фурфурол, из которых получают искусственные смо​лы, клеи, растворители, синтетический каучук, пластмассы, топлива и др.
Гидролиз широко применяется в винокуренном и паточном производстве, в фар​мацевтической и хлебопекарной промышленностях.
При гидролизе жиров в присутствии щелочей создается мыло, а гидролизом жиров в присутствии катализаторов — глицерин и жирные кислоты, которые применяются в медицине, кожевенном производстве, текстильной промышленности, производстве пластмасс, взрывчатых веществ.
В результате гидролиза белков растительного и животного происхождения образу​ются аминокислоты, которые используют в промышленном производстве синтетиче​ских волокон
Гидролиз используется в лечебных целях. Например, при некоторых сердечно-со​судистых заболеваниях (тромбоз) в кровеносную систему больного вводят препарат, гидролизующий белки, из которых образовался тромб. Образование тромба приоста​навливается или тромб растворяется.
Гидролизом объясняются некоторые свойства хлорной извести, используемые в быту для отбеливания, дезинфекции и дегазации. Гидролизом объясняется и моющее действие мыла. 

                                                                                           Приложение  6

Это интересно …

Криминальная история  с гидролизом
Цианид калия — один из самых сильных ядов, и химики хранят его обязательно под замком. Но однажды утром лаборант, вынув из сейфа банку с надписью «kcn», обнаружил, что крышки нет, характерный слабый запах миндаля исчез, а между тем объём содержимого не уменьшился... Анализ показал, что вещество в банке — вовсе не цианид калия.
Кто виноват в пропаже и стоит ли искать похитителя ядовитого цианида? «Виновники» здесь — диоксид углерода С02 и влага воздуха. Чем дольше банка находилась открытой, тем в большей степени шли химические процессы, связанные с гидролизом цианида калия, — ведь эта соль гигроскопична и жадно поглощает влагу из  атмосферного воздуха. В результате обратимого гидролиза получились летучий циановодород HCN и гидроксид-ионы:
KCN = К+ + CN-
CN- + Н2О 
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 HCN↑ + ОН-
Разделаться с ядовитым цианидом или, вернее, с тем, что из него получилось, помогает диоксид углерода, который реагирует с гидроксид-ионами, превращаясь в гидрокарбонат-ион:
СО2 + ОН- = НСО-3

Общая реакция взаимодействия цианида калия с воздухом выглядит так: 
KCN + Н2О + СО2 = КНСО3 + HCN↑
К тому же цианид калия на воздухе noстепенно окисляется до цианата калия 
KNCO:

2KCN + O2 = 2KNCO
А циановодород превращается в азот, воду и диоксид углерода:
4HCN + 5О2 = 2Н2О + 4CО2↑ + 2N2↑   
Что и говорить, задал работу экспертам-химикам тот, кто поставил в сейф  незакрытую банку с цианидом калия!  
PAGE  
4

_1262531498.unknown

